                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
娄底市2014年初中毕业学业考试试题卷
地     理
温馨提示：亲爱的同学，祝贺你度过了义务教育阶段地理学习的美好时光。今天的地理学业考试，是展现自我的好机会，希望你充满自信，快乐考试，收获成功的喜悦！
本次考试采取闭卷、笔答方式，考试时间90分钟，满分100分。

一、选择题（每小题只有一项最符合题意的答案）（50分）
读我国东南地区某地等高线地形图，完成1，2题。
1．关于图示地区河流、地形、村庄分布的描述，正确的是
A．河流由南向北奔流
B．北部地形以山地为主
C．地势西南高、东北低
D．村庄分布于山麓地带
2．该地区要开发“漂流”项目，要求漂流速度快，比较适合漂流的河流是
A．①B．②
C．③D．④
3．2014年4月2日7时46分（北京时间），智利西北部沿海发生了8. 3级地震。小雨想知道智利在哪里，他应查阅
A．亚洲政区图   B．亚洲地形图 
C．世界政区图 D．世界地形图
4．钱钟书小说《围城》：“红海早过了，船在印度洋面上开驶着，但是太阳依然不饶人地迟落早起，侵占去大部分的夜。”产生“太阳迟落早起”这种地理现象的原因，主要是由于
A．地球运动   B．气候变化  C．板块运动   D．海陆变迁
某探险队于6月至7月，经图示路线进行了为期一个多月的地理探险考察，途经①、②、③、④四地。读图完成5，6题。
5．探险考察时，队员们发现人口分布稀疏的地区是
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
6．探险考察过程中，探险队员曾遭遇“狂风暴雨”袭击，这个地点最有可能是
A．①B．②
C．③D．④
[bookmark: _GoBack]读世界著名河流、山脉分布示意图，完成7，8题。







7．非洲大陆的热带雨林分布在哪个示意图表示的地区中
A．①B．②C．③D．②③
8．对②、③图中山脉的成因，判断正确的是
A．河流的沉积作用B．河流的侵蚀作用
C．板块的张裂拉伸D．板块的碰撞挤压 
《新西游记》里的孙悟空重返“西天”圣地，惊奇地发现：“西天”改称为南亚，“天竺”改称为印度；“印度河”干流却没有流经印度；佛教发源地绝大多数人不信佛教；络绎不绝的人群在参观一个用白色大理石砌成的古建筑，听说这是古代一个皇妃的陵墓……据此完成9，10题。
9．印度河干流流经的国家是
A．印度B．巴基斯坦C．埃及D．朝鲜
10．“白色大理石砌成的古建筑”是下图中的






A．①B．②C．③D．④
国家主席习近平于2014年３月２２日至４月１日出席第三届核安全峰会并访问荷兰、法国、德国、比利时和欧盟总部。结合下图，完成11，12题。











11．图中数码代表的国家
A．同临地中海B．同属热带气候C．同为发达国家D．同用一种语言
12．关于四国著名旅游名胜地的配对，正确的是
A．①——“水城”威尼斯B．②——“艺术殿堂”罗浮宫
C．③——“地中海沿岸”阳光海滩D．④——“阿尔卑斯山”湖光山色
读甲、乙两国局部区域图，完成13，14题。










13．下列地理事物中，分布在甲国家的是
A．东非大裂谷B．珠穆朗玛峰C．科罗拉多大峡谷D．大堡礁
14．关于甲、乙两国的叙述，正确的是
A．甲国：图示地区大量种植热带农作物B．甲国：图示地区是传统老工业区
C．乙国：图示地区人口分布较稠密D．乙国：图示地区的地形以平原为主
CCTV1播放的电视连续剧《解放海南岛》，多次提到一句台词：“部队（驻扎在湛江）必须在春分前登岛”。结合下图，完成15，16题。














15．部队渡海登岛作战，渡过的海峡及该海峡所属的温度带是
A．渤海海峡——热带B．渤海海峡——北温带
C．琼州海峡——热带D．琼州海峡——北温带
16．部队必须在春分前渡海登岛，从地理学的角度看，主要的依据是
A．吹西风有利渡海登岛
B．吹东风有利渡海登岛
C．吹夏季风有利渡海登岛
D．吹冬季风有利渡海登岛
读“中国某区域图”，完成17～19题。
17．西安是我国哪个省的省会城市
A．秦B．蜀
C．滇D．豫
18．图中数码①代表的铁路是
A．兰新线B．沪昆线
C．京九线D．陇海线
19．图中②河段
A．含沙量逐渐增加
B．有凌迅现象
C．是明显的“地上河”
D．航运价值高
20．我国于2012年设立了地级三沙市，管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域。三沙市资源丰富，主要包括
①热带海洋及岛礁旅游资源  
②热带森林资源  
③海洋渔业资源   
④海洋油气、矿产资源
A．①②③B．②③④C．①③④D．①②④
读“中国部分地区经济区和城市带分布图”，完成21～23题。
21．江西省矿产资源的优势是
A．有色金属地位突出
B．以“锑都”、“煤海”著称
C．油气资源分布广
D．多富铁矿
22．关于乙城市群的叙述正确的是
A．中心城市是南昌
B．有著名风景区武陵源
C．京沪高铁纵贯
D．地处湖南省的东部
23．制约“珠三角”和“长三角”社会经济发展主要的自然因素是    
A．能源短缺B．河网密集
C．水旱灾害D．临江面海
读塔里木盆地示意图，完成24，25题。









24．对该地区人文和自然地理方面的描述与实际情况相符合的是
A．有著名的灌溉设施“都江堰”B．绿洲灌溉农业发达      
C．终年气温高、降水多D．沙漠广阔，沃野千里     
25．①河下游河道多年断流，河流两侧的胡杨林大片死亡，沙漠也步步逼近……2001年，人们调引博斯腾湖的水流入①河下游河道。这样做的主要目的是为了
A．增加灌溉水源B．开垦荒漠绿洲
C．调配水资源的空间分布D．改善生态环境
二、综合题（50分）
26．阅读材料和地图，回答问题。（10分）
材料：俄罗斯地处中高纬度，多寒冷天气……但黑海之滨的索契是地球上纬度最高的地中海气候区，这里夏日阳光明媚，湛蓝海水、浪漫海滩映衬着大高加索山脉的森林雪山、蓝天白云，风景秀美。

















（1）①处海湾及其沿岸地区最重要的自然资源是           ，从该海湾到欧洲西部的便捷航线需要经过             运河。（2分）
（2）西亚气候干燥，在干旱的自然环境下，灌溉农业别具特色。试从灌溉水源、地形、气候等几方面简述②处国家（伊拉克）发展农业的有利条件。（4分）
（3）索契是俄罗斯人首选的度假胜地，对于大多数俄罗斯人来说，无不希望在索契捞回一年中的夏日阳光及享受自然美景，试简述其原因。（4分）
27．阅读材料和地图，回答问题。（10分）
材料：某考察队于7月份（历时1个月）对世界某地区进行了野外考察，线路如下图所示。





















（1）简述马六甲海峡地理位置的重要性。（2分）
（2）根据图示信息判断澳大利亚煤、铁矿的分布特点，这种分布特点有何优越性？（4分）
（3）考察队野外考察时拍摄了景观照片……请把“A～D景观照片”与相应的“拍摄地①～④”正确配对连线。（4分）
（A）平原一望无际，太阳懒懒地从地平线上升起，但见平原上草类一片枯黄。
（B）深山狭谷中，河流深切，河水暴涨，向南汹涌奔流。
（C）茂密的热带雨林，大雨滂沱，没入广袤的绿色海洋。
（D）大河两岸，平原辽阔、水田连绵，成熟的水稻随风泛起金色的波浪。
28．读中国部分地区图，回答问题。（10分）















（1）①处是          山脉；②处（阴影部分）是         工业区。（4分）
（2）③处地形不断向渤海扩大的原因是什么？（2分）
（3）从地理位置、对外联系、交通、资源等方面，简述大连市发展工业的有利条件。（4分）
29．阅读材料和“长株潭城市群略图”，完成下列各题。（10分）
材料1：毛泽东《沁园春· 长沙》：独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染； 漫江碧透， 百舸争流……
材料2：长株潭城市群近郊的某村庄，积极发展“观光农业”。3月份，油菜花、李花次第开放，金黄的油菜花胜似“金海”，雪白的李花宛若“雪山”，形成“金海雪山”壮丽景观；6月份，沉甸甸的甜脆李子挂满枝头……该村每年吸引了大批游客前来观景赏花、摘果品果，“农家乐”生意火爆，农产品畅销，村民收入大增。


（1）说明株洲到长沙湘江段的流向变化                 。（2分）
（2）“看万山红遍，层林尽染”，风景这边独好！长沙市著名的风景名胜地有                 。（2分）
（3）“漫江碧透， 百舸争流”，湘江好美！湘江作为长株潭城市群的“生态走廊”，其主要的作用是什么？（3分）
（4）对材料2中某村庄积极发展“观光农业”的事件，作出简要的评价。（3分）
30．阅读材料和地图，回答问题。（10分）
材料：我国是茶的原产地，茶与我们的生活息息相关。茶树生长喜温喜湿，要求气候温暖湿润，雨量充沛、多云雾、光照适中。我国茶叶种植的经典区域为南方排水性好的低山丘陵区。
























（1）甲地区位于我国四大地理区域中的         地区。MN是台湾岛亚热带季风气候和热带季风气候的分界线，该界线向南弯曲的主要影响因素是           。（4分）
（2）台湾岛的河流都比较短促，水能资源蕴藏量却相当丰富，请简析其原因。（3分）
（3）甲地区生产的乌龙茶以品质好著称。试从地形和气候简述该地区发展茶叶生产有利的自然条件？（3分）
娄底市2014年初中毕业学业考试试题
答案及评分标准
（地理）
一、选择题（50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	B
	C
	A
	B
	A
	A
	D
	B
	C
	C
	B
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	C
	C
	D
	A
	D
	A
	C
	A
	D
	A
	B
	D
	


二、综合题（50分）
26．（10分）
（1）（2分）石油  苏伊士（各1分）
（2）（4分）①幼发拉底河等河流提供充足的灌溉水源；②地形多平原，便于耕作；③干燥气候，光照充足，昼夜温差大，利于有机质的积累。（任答2个要点）
（3）（4分）①俄罗斯地处中高纬度，冬季漫长严寒；②索契属地中海气候，夏季降水少，阳光充足；③索契海水湛蓝、海滩浪漫，大高加索山脉有森林雪山、蓝天白云，风景美。（第1要点必答，2或3要点任意一个）
27．（10分）
（1）（2分）控联系亚洲与大洋洲、印度洋与太平洋的咽喉要道（或是沟通印度洋与太平洋的咽喉要道）。
（2）（4分）煤主要分布于东部沿海地区、铁矿主要分布于西部沿海地区。优越性是便于海运出口。（分布与优越性各2分）
（3）（4分）A——④  B——①   C——③  D——②（各1分）
28．（10分）
（1）（4分）秦岭  辽中南（各2分）
（2）（2分）黄河携带大量泥沙在河口地区不断沉积。
（3）（4分）①地理位置优越，是东北地区的门户；②与日本、韩国、朝鲜、俄罗斯邻近，对外联系便利；③海陆交通发达；④可就近获得能源和原材料，海洋资源丰富。（答对1个要点即可得2分，任答3个要点4分）
29．（10分）
（1）（2分）株洲到湘潭自东向西流、湘潭到长沙自南向北流。（各1分）
（2）（2分）橘子洲、岳麓山、马王堆、岳麓书院等。（任答1个）
（3）（3分）优化城市群的环境建设和进行旅游开发。（1个要点2分，2个要点3分）
（4）（3分）该村庄因地制宜发展“观光农业”，带动了“农家乐”生意和农产品的销售，取得了好的经济效益，说明农业应向多元化方向发展，其经验值得广大乡村借鉴和学习。（开放性试题，合理的评价均可）
30．（10分）
（1）（4分）南方  地形（各2分）
（2）（3分）台湾岛的河流众多，都发源于中部山地，短小流急，落差大；降水丰沛，河流水量丰富。（1个要点2分，2个要点3分）
（3）（3分）①地形主要以低山丘陵为主，排水性好；②气候属亚热带季风气候，温暖湿润，雨量充沛、光照适中，且茶树的生长季节多云雾。（1个要点2分，2个要点3分）

































娄底市2014年初中毕业学业考试答题卡
地     理
一、选择题（50分）
	


二、综合题（50分）
26.（10分）
（1）                                         （2分）
（2）                                                                          
                                                                              
                                                                                
                                                                    （4分）
（3）                                                                          
                                                                              
                                                                    （4分）
27.（10分）
（1）                                                                          
                                                                    （2分）
（2）                                                                          
                                                                    （4分）
（3）把“A～D景观照片”与相应的“拍摄地①～④”正确配对连线。（4分）








28.（10分）
（1）                                         （4分）
（2）                                                                          
                                                                     (2分）
（3）                                                                          
                                                                              
                                                                                
                                                                                
                                                                    （4分）

29.（10分）
（1）                                                                          
                                                                    （2分）
（2）                                         （2分）
（3）                                                                          
                                                                    （3分）
（4）                                                                          
                                                                              
                                                                                
                                                                    （3分）

30.（10分）
（1）                                         （4分）
（2）                                                                          
                                                                              
                                                                                
                                                                     （3分）
（3）                                                                          
                                                                              
                                                                                
                                                                     （3分）
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